新闻热线 2151666

### 全市幼儿入园率达 98.23% 无证幼儿园已全部取缔

# 市人大检查组:全市学前教育成绩不错

### 阅读提示

市人大执法检查组先后对庆元、青田、景宁、缙云、莲都和开发区的 26 所幼儿园进行了实地检查, 发现"入园难问题"基本得到解决,但仍存在规划与建设不够科学、师资较为薄弱与待遇偏低、普惠性 民办幼儿园的支持政策力度不够、安全监管方面薄弱等问题。

#### □ 记者 丁罡 通讯员 林元金

本报讯 学前教育关系到千家万户的幸福和儿童的健康成长。为了深化我市学前教育的发展,从去年9月份开始,市、县两级人大联动,在全市范围内开展了《浙江省学前教育条例》贯彻执行情况的检查。1月14至15日,执法检查组向市人大常委会报告了检查情况:全市幼儿人园率达到98.23%,普及水平稳步提高,"人园难"问题基本解决。

为确保执法检查取得实效,市人大成立了执法检查组,召集相关专家梳理了重点检查内容,部署市教育局对重点内容进行调查摸底。在此基础上,执法检查组对庆元、青田、景宁、缙云、莲都和开发区的26所幼儿园进行了实地检查,多次召开了部分园长、人大代表和市直有关部门参加的座谈会。听取了市教育局、规划局、财政局、国土局的自查报告和市政府的工作汇报。

据了解,全市现有普惠性幼儿园436 所,招生覆盖面已经达到90%,基本形成了以一、二级幼儿园为示范,以等级幼儿园为主体,公、民办并举的多种办园发展格局。全市幼儿人园率达到98.23%,普及水平稳步提高,"人园

难"问题基本解决,曾经让年轻父母担忧的无证幼儿园已经被全部取缔;全市等级幼儿园比例不断提高,等级园比例达到90%,教育质量稳步提高;专任教师持证率稳定在94.5%的较高水平,幼儿园教学常规管理水平不断提升,教学业务指导不断加强。

在调研中,大家普遍认为,近季来,在各级政府的重视下,我市学前教育总体发展水平有了很大进步,教育资源供给、经费投入保障、保教队伍建设等方面有了明显增强。但是对照条例规定,这次执法检查中也发现不少问题。特别是受国家二孩政策出台、城市化加快推进、旧城改造等因素影响,我市学前教育仍然面临着规划与建设不够科学、师资较为薄弱与待遇偏低、普惠性民办幼儿园的支持政策力度不够、安全监管方面薄弱等问题。

市人大相关负责人说,学前教育是 群众普遍关注的民生问题,对群众关心 的问题进行检查,督促政府部门更好地 依法行政、推动法律法规的贯彻执行是 人大代表的重要职责。我市学前教育虽 然取得了一定成绩,但与群众需求依然 有差距。下一步,市人大常委会将开展存 在问题整改情况的跟踪监督,确保有关 法律法规得到有效执行。

■《市卫生健康委回应:我市暂无变化》后续

## 部分农村独生子女家庭 每年可获 960 元奖励扶助金

孩子在 2016 年 1 月 1 日之前出生且符合相关条件的市民,可去乡镇街道补办《独生子女父母光荣证》

### □ 记者 吴启珍 通讯员 陈晓华

本报讯 日前,有媒体发布了"有独生子女证的1月1日起每人或能领2400元"等不实消息,引发市民强烈关注。1月21日,本报以《市卫生健康委回应:我市暂无变化》为题,澄清了相关事实。报道刊发后,不少市民表示报道很及时。同时,也有不少市民通过晚报官微提出了新的疑问,问题主要集中在如何办理《独生子女父母光荣证》以及我市目前实行怎样的计划生育奖励扶助政策上。

带着这些问题,记者再次联系到了市卫生健康委。工作人员告诉记者,根据现行政策,我市《独生子女父母光荣证》的申领对象包括:只生育一个子女,自愿终身不再生育的夫妻;只生育一个子女的夫妻离婚或配偶死亡后,自愿终身不再生育的一方;一方未生育过,另一方再婚前只生育过一个子女的夫妻;依法生育二个子女,其中一个死亡,自愿终身不再生育的夫妻。另外,依法收养一名子女,自愿终身不再生育的夫妻,也可以申领《独生子女父母光荣证》。

需要注意的是,自2016年1月1

日起,国家提倡一对夫妇生育两个子女,从那之后出生的孩子,不再给其父母办理《独生子女父母光荣证》。孩子在2016年1月1日之前出生,且符合以上条件的市民,要补办《独生子女父母光荣证》的,需前往户口所在地的乡、镇政府或者街道办事处便民服务中心领取《独生子女父母光荣证》申领表,完成填写并经父母双方村委或者单位盖章后,再携带一家三口户口本、父母双方结婚证及独生子女的一寸近照一张前往申领表格的机构办理。

针对农村部分计划生育家庭,我市有一个计划生育奖励扶助金政策。父母作为奖励扶助对象需同时满足以下条件:本人为本省农业户口或界定为农村居民户口;1973年至2001年期间没有违反计划生育法规、规章或政策规定生育;现存一个子女或子女死亡现无子女;1933年1月1日以后出生,年满60周岁。

符合条件的持证人可以向户籍地乡 (镇)人民政府(街道办事处)提出申请,经 村民委员会评议、乡(镇)人民政府(街道办 事处)初审并公示、县(市、区)卫生计生行 政部门复审确认后,每人每年发放 960 元 奖励扶助金,直至亡故。



□ 记者 蓝倞 通讯员 沈绍春 诸葛睿

本报讯 记者从丽水市民政局获悉,在浙江省民政厅刚刚公布的首批浙江省农村引领型社区和首批省级农村社区工作领军人才名单中,我市有20个村、6个人榜上有名。

据了解,我市人选省级引领型社区的 20 个村分别是莲都区黄村乡黄泥墩村、大港头镇利山村,龙泉市查田镇圩头村、住龙镇住溪村,缙云县新建镇笕川村、东渡镇株树村,遂昌县石练镇淤溪

村、大柘镇柘溪上村、妙高街道东峰村,松阳县象溪镇象一村、望松街道吴弄村、古市镇庄门村,云和县赤石乡赤石村、紧水滩镇金水坑村,庆元县隆宫乡莲湖村、荷地镇杨桥村,景宁畲族自治县红星街道岗石村、梧桐乡梧桐村。另外,莲都区黄村乡黄泥墩村村委会主任石小伟、龙泉市宝溪乡溪头村党支部书记曾志华、云和县紧水滩镇大牛村党支部书记蓝伟林、缙云新建镇笕川村村委会主任杜美亮、松阳县玉岩镇乌岩村党支部书记 叶景才、景宁畲族自治县红星街道岗石村党支部书记刘红燕6人入选省级社区工作领军人才。



### 有一场美术作品主题讲座

1月25日下午2时,丽水市 文化馆二楼报告厅将举办由浙江 省美术家协会副主席兼秘书长骆 献跃带来的一场关于美术作品主

题性绘画创作的讲座,讲座将介绍一 些关于美术展览的知识,有兴趣的市 民届时可以前往学习。



### 入选第二批义务教育标准化学校名单

日前,省教育厅公布的 2018年第二批义务教育标准化 学校名单,全省共有130所学校 人围,丽水市有4所中小学校人 选。截至目前,全市义务教育学校 285 所,已创建标准化学校 263 所, 创建比例达 92.28%。



### 微电影《远方》获奖

在 2018 第六届中国(咸阳) 国际微电影展暨美丽中国青年 微电影微视频精英挑战赛中,由 莲都区文化馆文化骨干组成的 参赛战队"绿谷小歪"拍摄的微电影《远方》一举斩获最佳影片奖、最佳 编剧奖和最佳男演员奖。

记者 夏金地 整理